

财经 聚焦

走过12年,成为强劲消费力代名词

火热“双11”折射中国市场蓬勃生机



快递企业通过更新智能分拣设备、增派人手,提升仓储和配送能力,积极应对“双11”快递物流高峰。图为在淮北市烈山区一家快递企业分拣中心,工作人员在分拣车间忙碌。新华社发

熬最深的夜抢最大的红包,用最快速度成为第一波“尾款人”……今年的“双11”,火热的购物狂潮依旧。从仅为1天的购物节,到如今持续1个月的超长购物周期,“双11”逐渐脱离“仅此1天”的时间限制,已然成为强劲消费力的代名词,折射出我国消费市场的蓬勃生机。

走过12年的“双11”依然火热

打开手机,多条热搜瞬间闯进小童的页面,“来抄作业,双11购物必买清单”“双11好物推荐”“种草了,今年双11就买这些”……自国庆假期结束之后,“双11”的氛围就在小童身边蔓延开来。今年10月20日至11月8日,小红书上包含“双11”关键词的笔记发布量比去年同期增长115%,搜索量同比增长近70%。

“每年一到‘双11’,总告诉自己别冷静,但看到各种美妆、服饰的折扣,还是忍不住‘剁手’。”11月1日凌晨,首个尾款日刚刚开启,小童成了第一波“尾款人”。在火速付完尾款、清空购物车后,已是深夜1点半,她才心满意足地躺下睡去。

从最初的限时折扣满减,到堪比奥数打折优惠公式,再到预付款后深夜守候的“尾款人”,“双11”的花样翻新令人眼花缭乱。

今年9月底,天猫就曾对外公布今年“双11”新品策略。据天猫官方数据,11月1日0点至24点,“双11”开门红首日,天猫快速消费品事业部成交额破亿元品牌64个,其中破5亿元品牌14个。

10月31日晚,京东也发布“双11”启动战报,晚8点开始的4个小时内售出商品超1.9亿件,超500个服饰品牌成交额同比增长3倍以上,京东家电整体1小时成交额超去年全天。

不变的“双11”变化中的购物节

自2009年11月11日首个“双11”诞生以来,这一全民购物节日已走过12个年头。周期变长了,玩法增多了,过多的“套路”也正在逐渐规范,“双11”正慢慢发生变化。

——周期变长,“双11”不再是1天的购物节

物节 10月20日,今年“双11”的预售就拉开了帷幕。从最初的1天延长至1周,再到1个月,“双11”购物战线越拉越长,但消费势头似乎并未因此显出颓势。

在拼多多新消费研究院研究员陈辰看来,经济形势稳中向好,消费者信心指数趋势上涨,大众消费需求的提升和消费能力的持续释放是网购消费活力不减的主要原因。“中国消费市场的规模性增长和结构性升级,为平台的孵化与发展提供了充足的土壤。”

——玩法多样,熬夜还是不如我说了算 近两年,“双11”总离不开预售的优惠模式,而深夜付尾款的设定更是饱受网友诟病,仅“为什么付尾款总在深夜”这一热搜的阅读量就高达5.5亿。有网友吐槽这是商家为促销而刻意营造的消费紧迫感,但也有“晚睡星人”认为,“深夜和网购才最配。”

与往年不同,今年有平台修改购物新玩法,例如京东将付尾款的时间提前了4个小时,消费者在10月31日晚上8点即可开始付尾款。拼多多则采取简单直接、直抵底价策略,拒绝“付尾款”环节,“我们主张‘每天都是双11’,今年同样如此。”陈辰介绍,——逐渐规范的“双11”

消费高峰期也常是各地消费投诉的高发期。不少业内人士表示,今年最大的感触是平台和商家行为日趋规范化。

今年“双11”是《规范促销行为暂行规定》正式实施后迎来的首个“双11”。“消费者虽然热情但总体保持理性,平台和商家侵犯消费者权益的行为也在减少,总体来看比以往规范不少。”中国消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说。

网友们的消费意识也越发理性。小红书数据显示,截至目前,与“省钱”相关的词汇搜索量,今年比去年同期增长122%,与“双11”产品避雷攻略相关的笔记发布量同比增长约3倍。

从“双11”看中国市场的活力

在国内市场强大需求驱动下,12年前催生的“双11”一直以来都是商家的大促狂欢,也是让消费者享受快乐购物的节日。

不知不觉中,“618购物节”、“1212购物节”、上海“五五购物节”、北京“六六购物节”……各种购物促销节日也纷纷诞生。

容纳众多购物狂欢节的中国市场,呈现巨大潜力。国家统计局数据显示,2021年上半年,全国网上零售额61133亿元,同比增长23.2%。其中,实物商品网上零售额50263

亿元,增长18.7%。在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的新常态下,网络消费市场的快速发展是其中重要一环。

消费热潮的背后,是对行业发展的冷静思考。从小红书搜索数据来看,今年“双11”预售开始到现在,新消费国货品牌比往年更加亮眼,“国货”相关的搜索量同比增长约50%。有专家表示,当下正是诞生消费品牌的好时代,中国强大的供应链和20多年积攒的产品人才,通过本地化的营销思路和洞察,能够快速产出符合中国当代年轻人需求的海量优质品牌。

国内的市场活力同样吸引着国际上的竞争者。正在上海举办的第四届进博会上,来自127个国家和地区的近3000家参展商汇聚于此,更有众多的首发新品亮相其间。不少展商在搭建展台时一并将直播间也搬进来,只为能乘上“双11”的东风,实现从展品到商品的“一秒变身”。

“不论市场需求如何火热,要实现商业的信心提升和内需的拉动,关键还是看企业和平台经营者能否制定简单的优惠措施,商家能否提供质量合格的产品和优质的售后服务。”陈音江说,“各方都应多一些真诚,少一些套路,为消费者提供真正的消费实惠。” 新华社上海11月10日电

国家统计局: 10月份CPI 同比上涨1.5%

新华社北京11月10日电(记者魏玉坤)国家统计局10日发布数据,受特殊天气、部分商品供需矛盾及成本上涨等因素综合影响,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.8个百分点。

统计数据显示,10月份,食品价格同比下降2.4%,降幅比上月收窄2.8个百分点。其中,猪肉价格下降44.0%,降幅收窄2.9个百分点;鲜菜价格由上月下降2.5%转为上涨15.9%;淡水鱼、鸡蛋和食用植物油价格分别上涨18.6%、14.3%和9.3%。

10月份,非食品价格同比上涨2.4%,涨幅扩大0.4个百分点。非食品中,工业消费品价格上涨3.8%,涨幅扩大1.0个百分点,其中汽油和柴油价格分别上涨32.2%和35.7%;服务价格上涨1.4%,涨幅与上月相同。

从环比看,10月份,CPI由上月持平转为上涨0.7%。其中,受降雨天气、夏秋换茬、局部地区疫情散发及生产运输成本增加等因素叠加影响,涨幅环比上涨16.6%。

据测算,10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

当天发布的数据还显示,10月份,受国际输入性因素叠加国内主要能源和原材料供应偏紧影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅有所扩大。10月份,PPI同比上涨13.5%,涨幅比上月扩大2.8个百分点。

我国移动物联网终端用户达13.6亿

据新华社南昌11月10日电(记者李美娟 袁慧晶)截止到9月底,全国移动物联网终端用户达到13.6亿;NB-IoT已在水表、燃气表、消防烟感和电动自行车防盗4个行业实现千万级规模连接……这是记者从“2021江西国际移动物联网博览会”上获得的信息。

本届博览会于11月8日至9日在江西鹰潭市举办,以“智联万物 数赢未来”为主题。

我国已提出建立NB-IoT、4G和5G协同发展的移动物联网综合生态体系。工信部信息通信发展司副司长刘郁林在会上介绍,从基础设施来看,NB-IoT已实现全国主要城市乡镇以上区域连续覆盖,4G网络实现全国城乡普遍覆盖,5G网络覆盖全国所有城市,超过97%的县城和40%的乡镇。截止到9月底,全国移动物联网终端用户达到13.6亿,比去年底增长了19%,形成了智能制造、智慧交通和智慧公共事业三大主要应用领域。

中国信息通信研究院副院长胡坚波说,目前NB-IoT已在水表、燃气表、消防烟感和电动自行车防盗4个行业实现千万级规模连接,智能井盖、智能门锁、追踪定位和智慧路灯等十余个行业实现超过百万级连接,未来还将更多地应用到工业互联网、车联网、远程医疗等领域。

郑东新区“周报”

积极作为多措并举 擦亮城市文明窗口

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼)城市文明是一座城市综合实力的重要标志,是城市形象、城市品位和发展水平的集中体现。连日来,郑东新区强化宣传引导,积极主动作为,进一步凝聚创建合力、营造创建氛围、落实创建责任,高标准、高质量推进全国文明城市创建工作。

如意湖办事处绿城百合社区线上线下齐发力,全面开展全国文明城市创建调查问卷工作。线上,社区工作人员通过社区治理服务平台在每个院区推送调查问卷小程序,动员居民积极填写问卷,了解广大群众对当前创建工作的评价、态度、感受和愿望,同时

收集大家对工作的合理化意见和建议。线下,为避免过多接触,工作人员在辖区每个小区的人口处均放置了纸质版的调查问卷,方便进出居民随时填写,工作人员定时进行回收整理。

圃田乡以志愿服务为突破点,持续践行优化“党建+志愿服务”模式。辖区党员干部、志愿者“下沉”小区、网格,身着红马甲,常态化开展防疫宣传、防控科普、文明创建知识讲解、党史文化宣讲等志愿服务活动,并对乱扔垃圾、随地吐痰、不按交通规则通行等不文明行为进行劝导。同时大力普及文明规范、传播文明理念、弘扬文明新风,实

现文明创建工作与志愿服务深度融合、有效衔接,为文明创建增添内生动力。

金光路办事处全方位开展城市精细化管理,营造创建浓厚氛围。按照属地管理原则,各村(社区)、市政单位、环卫工人对所辖范围内出现的落叶、围挡脏污、积存垃圾、道路不洁等环境卫生问题地毯式排查,及时整改到位。同时做好宣传引导,加强安置区及周边重点区域市容秩序的整治,联合管理方,督促沿街商户落实“门前三包”政策,积极参与城市管理工作,主动清理门前杂物,进一步规范经营;充分发挥楼栋长作用,联合物业公司人员对随意摆放非机动车辆进

行规整,全力保证市容环境秩序井然。

龙湖办事处联合交警六大队对辖区北三环众意西路、龙湖里周边等重点区域开展专项整治行动,有效制止机动车乱停放、挤占消防通道等不文明行为。办事处组织城管队员加强道路巡查,按照以教为主、以罚为辅、教惩结合的原则,灵活机动地对机动车辆超位停车、占压盲道和消防通道以及不按序停放等违规行为进行严查严罚。同时,与交警六大队联合开展执法行动,采取“一劝二管三教育”的方式对违停车辆进行集中整治,引导居民有序停车、规范停车。

开展有诉即办 提升服务水平

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼)贯彻落实全省优化营商环境暨“万人助万企”推进工作电视电话会议精神,日前,郑东新区全面开展政务服务有诉即办,聚焦城市体检,助力推动基层治理体系和治理能力现代化。

有诉即接,全面受理各类政务服务咨询、投诉、建议、求助、举报投诉;有诉即应,凡群众诉求及时答复,其他类诉求按照诉求类型分类处置,交办承办单位办理;有诉必办,加强信息公开,对承办单位和人员推诿、敷衍、弄虚作假、超时办结等行为追究评责任;有诉即办,所有诉求限时办结并注明办理时限,确需延长的向诉求人说明理由,务求实现接诉与即办的统一。

据了解,郑东新区以12345市长热线为主,实体便民服务中心为框架受理群众诉求发现问题,并通过区街道社区三级联动解决问题。同时,在受理现有渠道各类诉求的基础上,郑东新区行政审批办化被动为主动,深入企业群众,聆听企业诉求,了解群众心声,坚持开展“万人助万企”活动,积极开展“代办代缴代理”服务,全面开展“帮办代办”服务,千方百计为企业解难题提效能办实事,以有效行动解民忧纾民困暖民心。自10月份以来,累计受理社保、医保、税务、市监、公积金等诉求27件,组织召开相关部门问题交办会7次。

同频共振同向发力 激发“两新”党建活力

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 宋晓静)党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒。今年以来,郑东新区金光路党工委、办事处高举党建引领旗帜,深刻领悟“党建、发展、同频共振、同向发力”的工作思路,切实推动辖区“两新”党组织党建工作固本强基、整体提质。

党建引领树“红心”。金光路立足党建引领、厚植党建根基,将“两新”党组织纳入金光路“党建引领发展、治理”的总体布局中,准确把握“两新”党建工作深刻内涵,全面梳理“两新”党建工作思路,按照“定人、定时、定责”等要求,围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设等内容,加强对“两新”党组织的上门走访、指导帮扶和政策解读,并将“两新”党组织纳入日常考核和积分管理中,全力打造队伍全面过硬、党员率先垂范、政治生活严肃认真的新时代“两新”党组织。

多措并举守“初心”。金光路以思想引领、作风引领、素质引领、目标引领、方法引领、典型引领为途径,切实加强“两新”党建工作,激发党员生机活力,并以基层党建重点任务集中攻坚和逐村(社区)观摩暨“亮赛比”活动为抓手,强基础、补短板、促提升,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,助力“两新”党组织迈上新台阶。优化营商塑“信心”。金光路以“党建引领,融合赋能”为总揽,下基层帮扶、接地气赋能,积极组织服务专班对接辖区“两新”党组织,聚焦企业难题,开展调研走访、解决实际困难,做到政策讲解到位、问题解决到位、温暖服务到位,持续深化“万人助万企”活动,“党建引领·亲商强企”行动落实落地,全面推动“两新”党建工作提质增效。

规范停车收费 优化营商环境

本报讯(记者 覃岩峰)连日来,郑东新区如意湖党工委聚焦群众急难愁盼问题,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,多措并举,精准施策,扎实推进停车收费腐败和作风问题专项治理。

检查组深入如意湖辖区停车场,通过实地查看相关资料、记录以及向过往群众了解实际情况的方式,对履责情况进行监督检查,着力排查群众反映的突出问题及停车管理运营中存在的权钱交易、截留侵吞、乱收费等违规问题。在工作推进过程中,如意湖党工委畅通信访举报渠道,建立问题线索台账,实行专人管理、动态梳理筛查。

如意湖党工委相关负责人表示,将加强部门协作,深挖彻查问题线索,把推进公共停车收费领域腐败和作风问题专项整治同优化营商环境结合起来,共同治理,以实实在在的整治成效回应群众关切。

成立楼事会 服务更贴心

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张勇 刘奇)日前,郑东新区博学路办事处组织召开水投大厦楼事会成立工作会议,扎实推进“万人助万企”活动开展,为企业做好“管家式”服务。

记者了解到,为更好服务企业,博学路办事处去年底以豫发大厦为试点,探索建立“一二三四”楼长制工作机制。“一”即楼宇党总支领导下的一套楼事会工作机构,包括楼长和各入驻企业负责人,及物业管理、税务专员、安全监管、防疫专员等组成的N员,大部分成员都是党员;“二”即楼宇议事和智慧营商两个平台;“三”即资源、需求和项目三张清单;“四”即楼情通报、工作例会、临时磋商和学习教育四项制度。充分发挥楼宇党总支的统筹协调作用,以党建带群建,以群建促提升,形成共商共建共治共享良好氛围,打通了服务企业的“最后一百米”。截至目前,博学路辖区先后成立了水投大厦在内的5个楼事会组织机构,实现了企业服务全覆盖。



夯实安全责任 严守安全红线

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 任晓宇 文图)日前,郑东新区祭城路街道办事处在辖区范围内持续开展安全生产排查,严防各类安全事故发生。

此次排查主要针对辖区企业、商场、超市、工地等重点场所进行拉网式进行,通过实地查看、现场提问等方式,对重点场所内用电、用火情况、“三合一”经营、是否配备灭火器材等方面开展安全检查,详细询问了企业消防安全制度落实情况,并抽查安全台账及突发事件应急预案。针对存在问题,限期整改到位,并叮嘱企业负责人要切实担负起责任,时刻绷紧安全生产这根弦,做到隐患早发现、早处理、早排除。

全面开展居民小区消防安全专项治理

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 柴丽真)连日来,郑东新区圃田乡积极开展居民小区消防安全专项治理行动,建立健全消防安全管理机制,提升居民小区消防安全管理水平。

圃田乡成立由班子成员任组长,机关干部、村(社区)干部任成员的安全生产工作领导小组,对全乡安全生产工作具体指导。专项治理工作中,建立组织分工具体、责任明确、一张抓一级、层层抓落实

的工作格局,按照整治重点、目标任务的要求推进,在全乡上下形成党委政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、物业依规履责、业主积极参与的消防安全专项治理工作格局。

工作中,该乡围绕居民小区消防安全专项治理“六有”“六没有”要求,突出条块结合、联动推进,机关相关职能部门、村(社区)安全专干、物业公司人员密切配合,以整治电

动自行车违规停放充电、消防通道堵塞占用等突出问题为重点,全方位、全域域纵深推进居民小区消防安全“大排查”“大整治”。对小区内是否明确消防管理人员、是否开展消防检查巡查、公共区域电气线路是否老化或超负荷运行、消防设施是否完好有效、小区沿街门店消防安全问题内容全面进行检查,发现隐患问题现场建立台账,下发整改通知书责令限期整改。